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2. KREVNÍ SKUPINY A GENOTYPOVÁ DIAGNOSTIKA 2004: PŘECHOD OD VÝZKUMU K MOŽNÉMU RUTINNÍMU POUŽITÍ (KITY S „CE" ZNAČKOU) A PRVNÍ KRŮČKY GENOTYPOVÁNÍ NOVÉ GENERACE - BLOODGEN BIOČIP

Písačka M., Vytisková J. & konsorcium EU grantu BloodGen

ÚHKT Praha & BloodGen partners (Bristol, Amsterdam, Ulm, Dreieich, Barcelona, Bilbao, Lund)

Cíl: účelem sdělení je podat zprávu o aktuálním stavu DNA technik, používaných v roce 2004 k genotypové diagnostice krevních skupin.

Metodika: „Rutinní DNA diagnostika": PCR-SSP /vyšetřeni" jednotlivých DNA polymorfismů (SNP)/ - kity firmy BAG („CE" certifikované IVD - možné klinické použiti); kity firmy Inno-Train (zatím bez „CE" značky, pro výzkumné použití. BloodGen „biočip": technologie microarray, umožňující současné vyšetření stovek DNA polymorfismů: l.krok: „naspotované" stovky prób na sklíčko (=biočip BloodGen, Progenika, Bilbao); 2.krok: multiplex-PCR „namnožení" oblastí s cílovými SNP; 3.krok: hybridizace PCR produktu na sklíčko s použitím fluorescenčně značených nukleotidů; 4.krok: detekce specifických SNP pomocí laserového scanneru.

Výsledky: „CE" certifikované kity /BAG/ umožňují DNA diagnostiku ABO, RhD-C-c-E-e-Cw, nejčastějších typů RhD variant a slabých D, určení RhD zygosity a HPA typování. Výzkumné kity /InnoTrain/ kromě výše uvedených vyšetření umožňují detekci specifických SNP v systémech Kell, Kidd, Duffy a nově i MNSs.

V rámci projektu BloodGen byl již vyvinut prototyp biočipu, jednotlivá pracoviště se vybavují potřebnou přístrojovou technikou a zahajuje se velkosériové ověřování (porovnávám s výsledky fenotypového stanovení a s dalšími DNA technikami.

Závěr: rok 2004 přinesl dva významné pokroky v DNA diagnostice krevních skupin. Jednak první „CE" certifikovane DNA-IVD: PCR-SSP kity firmy BAG představují již „legální" alternativu ke klasickému serologickému „fenotypováni'" krevních skupin. A dále prvm testování prototypu biočipu BloodGen otevírá nové perspektivy v DNA diagnostice krevních skupin (velkosériové automatizované vyšetření stovek SNP může /při úspěšném ověřeni" „životaschopnosti" metodiky/ vest k zjednodušení a zlevněni genotypového vyšetření a k jeho větší konkurenceschopnosti proti klasické fenotypové serologii. Projekt byl řešen s finančním podporou VZ ÚHKT č. 237360001 a grantu EU QLK3-CT-2003-01772.

